
                                     План уроку №2 

Тема І. Поняття енергії та енергоефективності. 

Тема уроку: Система управління якості робіт. Форми і засобі контролю 
якості. 

 Мета уроку: ознайомити учнів з системою управління якості робіт. 
Форми і засобі контролю якості. 

  Системи управління якістю Основоположниками наукового управління вважають чотирьох 
англійських підприємців, що працювали в першій половині XIX століття – Дж.Уайта, 
М.Бультона, Р.Оуэна (соц. утопіста) і професора Беббеджа. Однак початок управлінню як 
науці було покладено в 1886 р. американцем Ф.Тейлором, що написав двох книг «Цеховий 
менеджмент» і «Принципи і методи наукового менеджменту». Для успішного 
функціонування системи їм уперше були введені в області якості інспектори (технічні 
контролери). В основу системи були покладені наступні принципи: науковий підбор кадрів, 
їхнє професійне навчання, координовані взаємини з постачальниками і споживачами, 
виконання встановлених технічних умов (це перевірялося при вхідному і вихідному 
контролі), тісне співробітництво між робітниками й адміністрацією, система мотивації, що 
передбачає штрафи (чи звільнення) за дефекти і брак. Загалом, система зводилася до 
управління якістю кожного виробу. Однак система Ф.Тейлора не вирішувала питання 
управління процесами. Подальший розвиток система управління якістю одержала в 
створенні основ статистичного управління якістю. У 30-і роки американець Вальтер Шухарт 
на фірмі БЕЛЛ застосував статистичні методи контролю якості і ввів у практику контрольні 
карти. Третій етап у 50-і роки ознаменувався комплексним управлінням якості (КУК). Це 
поняття було введено доктором Фейгенбаумом (США) у книзі «Комплексне управління 
якістю» у 1957 р. Ідея зводилася до наступного: на якість впливає безліч факторів, ними 
треба керувати на всіх етапах виробництва, а для керування треба установити взаємозв'язок 
із усіма підрозділами, що беруть участь в управлінні якістю. На цьому етапі в розвиток 
якості великий внесок внесли американські вчені Деминг і Джуран, а також відомий 
японський професор К. Ісікава, автор причинно-наслідкової діаграми «риб'ячий кістяк». 
Комплексне управління якістю одержало розвиток не тільки в Америці і Японії, але й в 
інших країнах Західної Європи, формувалася ця система й у колишньому СРСР. Перший 
досвід системного підходу до підвищення якості продукції був закладений розробкою і 
впровадженням у 1955 р. на підприємствах Саратовской області системи бездефектного 
виготовлення продукції, здачі її в ОТК із першого пред'явлення (система БИП). 
Найважливішою властивістю цієї системи є те, що відповідальність за якість продукції несе 
безпосередній її виготовлювач. Ця система була заснована на двох принципах: кількісної 
оцінки праці і відповідальності за допущені помилки в роботі. У 1961 р. подальший розвиток 
саратовська система одержала у Львівському варіанті - системі бездефектної праці (СБП). У 
цій системі управління якістю було поширено на всіх працюючих на підприємстві. Суть 
системи полягала в тім, що за допомогою спеціальних коефіцієнтів якості праці 
враховувалася робота всіх співробітників, випадки порушення технічної дисципліни, будь-
які ін- Конспект лекцій з дисципліни «Управління якістю» (денна форма навчання) 14 ші 
відступи. У 1964 р. колективи Ярославського моторного заводу і Кременчуцького 
автомобільного заводу виступили ініціаторами збільшення моторесурса дизельних двигунів. 
Ця система управління якістю продукції, одержала назву наукової організації робіт з 
підвищення моторесурса (система НОРМ). Вона забезпечувала якість і надійність 
комплектуючих виробів, що випускаються суміжними виробництвами. Названі системи 
БИП, СБП, КАНАРСПИ І НОРМ з'явилися основними системами, на базі яких цілим поруч 



підприємств були створені свої системи, що враховують специфіку виробництва. Так, 
наприклад, на Рибинському моторобудівельному заводі була створена система НОПВУ 
(наукова організація праці, виробництва і управління). Система НОПВУ використовувала 
системи БИП і СБП для забезпечення якості праці і стабільності виробництва, систему 
КАНАРСПИ для досягнення високого рівня надійності і довговічності виробів і всебічної 
конструкторсько-технологічної підготовки, їхнього серійного виробництва. Сутність цієї 
системи полягала в створенні системи коефіцієнтів для комплексної оцінки рівня робіт з 
наукової організації праці на виробництві і керування з впровадженням автоматизованої 
системи керування виробництвом. Новий крок у розвитку комплексного підходу до 
проблеми підвищення якості готової продукції був зроблений підприємствами і 
виробничими об'єднаннями Львівської області в 1975 р. На передових підприємствах 
активно впроваджується комплексна система управління якістю. У ній зібраний досвід 
роботи промислових підприємств Саратова, Москви, Ленінграда, Горького, Ярославля, 
Кременчука. У розробленій і упровадженій Львівській комплексній системі управління 
якістю продукції принципово нове те, що вона базується на стандартах підприємства, що 
розробляються їм відповідно до державних і галузевих стандартів. В другій половині 70-х 
років на багатьох підприємствах Дніпропетровської області була впроваджена комплексна 
система управління якістю продукції й ефективним використанням ресурсів (КС УКП і 
ЭИР). У рамках системи зважувалися задачі скорочення витрат праці, матеріальних ресурсів, 
зроблений акцент на питаннях стимулювання. Накопичений відтоді досвід закордонних 
країн (США, Японії, ФРН) і підприємств колишнього Радянського Союзу був узагальнений у 
міжнародних стандартах ИСО серії 9000, що були затверджені в 1987 році. Комплексний 
підхід до управління якістю поступово переріс у наступний більш широкий етап так 
називаного тотального чи керування загального керівництва (ТQМ). Особливість TQM 
полягає в тім, що якість у діяльності підприємств ставиться на перше місце і всю роботу 
фірми, її структура, керування і планування будується виходячи з необхідності забезпечення 
якості. У TQM включається комплексне управління якістю, забезпечення якості, політика 
якості, планування якості, поліпшення якості. Головна мета систем управління якістю 
продукції, розроблених на основі ISO 9000, - забезпечення якості продукції, необхідного 
замовником, надання йому Конспект лекцій з дисципліни «Управління якістю» (денна форма 
навчання) 15 доказів здатності фірми зробити якісну продукцію. У 90-і роки на п'ятому етапі 
розвитку систем якості установлюються вимоги обліку по захисту навколишнього 
середовища і безпеки продукції при управлінні якістю продукції. Сертифікація систем якості 
проводиться у відповідності стандартам ISO 14000, де також зростає вплив гуманізму і 
звертається увага керівників фірм, підприємств на задоволення потреб свого персоналу. На 
Україні створюється система якості відповідно до міжнародних стандартів ИСО, у тому 
числі: - ДСТУ ISO 9001-95. Система якості. Модель забезпечення якості при проектуванні, 
розробці, виробництві, монтажі й обслуговуванні; - ДСТУ ISO 9003-95. Система якості. 
Модель забезпечення якості при контролі готової продукції і її іспитів і ін. Згідно з цими 
стандартами, на будь-якім підприємстві система управління якістю охоплює усі функції 
загального управління, зв'язані з визначенням політики, цілей і обов'язків в області якості і 
їхнім здійсненням за допомогою планування якості й оперативного управління якістю. 
Структура і склад системи якості повинні вибиратися з урахуванням конкретного профілю 
діяльності підприємства і відповідних елементів, його структур, переліку видів виробленої 
продукції і т.п. 2.4 «Петля якості» і етапи її формування Система якості повинна бути 
організована таким чином, щоб здійснювалося адекватне і постійне управління усіма видами 
діяльності, що впливають на якість. Вона охоплює всі стадії життєвого циклу продукції і 
процесів, починаючи з визначення потреби ринку і закінчуючи задоволенням вимог. 
Типовими стадіями формування системи управління якістю згідно ДСТУ ISO 9004-1-95 є: 1) 
маркетинг і вивчення ринку; 2) проектування і розробка продукції; 3) планування і розробка 
процесів; 4) закупівлі; 5) виробництво чи надання послуг; 6) перевірка; 7) упакування і 



складування; 8) збут і продаж; 9) монтаж і здача в експлуатацію; 10) технічна допомога й 
обслуговування; 11) експлуатація; 12) утилізація чи вторинна переробка після завершення 
терміну служби. По характері впливу на етапи «петлі якості» у системі якості можуть бути 
виділені три напрямки: забезпечення якості, управління якістю, поліпшення якості. «Петля 
якості» чи спіраль якості - це схематична модель взаємозалежних видів діяльності, що 
впливають на якість чи продукції послуги на різних стадіях від визначення потреб до оцінки 
їхнього задоволення (ІСО 8402-86). Конспект лекцій з дисципліни «Управління якістю» 
(денна форма навчання) 16 2.5 Управління якістю Як усякий процес, управління якістю 
здійснюється шляхом реалізації наступних функцій: - маркетингові дослідження, пошук і 
вивчення ринку; - політика в області якості; - планування якості; - навчання і мотивація 
персоналу; - організація роботи з реалізації заходів щодо якості; - контроль якості; - 
інформація про якість продукції і потреби ринку; - прийняття рішень керівництвом; - 
взаємини з постачальниками, споживачами, органами нагляду і т.п. Цей процес повинний 
охопити всі етапи виробництва. Основними проблемами в напрямку удосконалювання 
управління якістю продукції є: включення в систему управління якістю продукції механізму 
маркетингової діяльності, орієнтація систем управління якістю і виробництва на споживача, 
посилення механізму впливу систем управління якістю на всі етапи життєвого циклу 
продукції. 

 Питання: 1. Провести аналіз терміна «якість» і дати його визначення.  

2. Взаємозв'язок між кількістю і якістю продукції. 

 3. Дайте характеристику етапів розвитку систем якості.  

4. Розвиток систем якості на Україні.  

5. «Петля якості» і стадії її формування. 

 6. Суть механізму управління якістю. 

 


